

تَنْزِيلُ تَائِلٍ

•••••

سُورَةُ فَاتِحَةٍ

(۲)

(از جناب مولانا محمد ادریس صاحب کاندھلوی)

إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ

ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھی سے مدد چاہتے ہیں

(۱) انتہائی عظمت و جلال کی وجہ سے انتہائی تذلل اختیار کرنا عبادت کہلاتا ہے اس وجہ سے کہ عبادت

اختیاری تذلل کا نام ہے۔ فقہتا کرام نے عبادت کے لیے نیت و ارادہ کا ہونا بالاجماع شرط قرار دیا ہے۔ حافظ ابن قیم رحمۃ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ کمال محبت کے ساتھ کمال خضوع اور غایت انقیاد و اطاعت کا نام عبادت ہے۔ کمال محبت کے یہی ہیں کہ قلب اس رب العالمین کی محبت سے لبریز ہو اس کی محبت نے باقی تمام محبتوں کو قلب سے مسوخ کر دیا۔ قلب میں اس کے سوا کسی کی محبت کے لئے گنجائش نہ رہے۔

مَا جَعَلَ اللَّهُ لِرَجُلٍ مِنْ قَلْبَيْنِ فِي جَوْفِهِ
اللہ کسی شخص کے سینہ میں دو دل نہیں رکھے ہیں۔

قلب میں جس قدر غیر اللہ کی محبت آتی ہے اسی قدر وہ اللہ کی محبت سے خالی ہو جاتا ہے، جیسے برتن

میں جب کوئی دوسری شے داخل کی جاتی ہے تو اسی قدر وہ پہلی چیز سے خالی ہو جاتا ہے۔ اور کمال خضوع اور غایت اطاعت کے یہ معنی ہیں کہ اپنی تمام خواہشوں اور ارادوں کو اسکی رضائیں فنا کر دے۔

اَيَّاكَ جَوْعِدُ كَا مَفْعُولٍ هِيَ ، اس کی تقدیم حصر کے لیے ہے ، یعنی خاص تیری ہی بندگی کرتے ہیں کسی اور کی نہیں۔ نیز اس تقدیم میں یہ اشارہ ہے کہ عبادت کرنے والے کی نظر صرف محبوب حقیقی اور خاص اوس ذوالجلال والاکرام پر ہونی چاہیے۔ اپنی عبادت پر نہ ہو۔ سعادت صوفیہ اور اباب طریقیت کے نزدیک اصل عبادت وہی ہے جو محض اُس ذوالجلال والاکرام کے لیے ہو۔ کسی رغبت یا بہت کی بنا پر نہ ہو۔ عبادت سے فقط اس کی رضا اور خوشنودی مقصودہ مطلوب ہے ۔

خلاف طریقت بود کا ولسیا تمنا کنند از خدا حسن خدا

گراز دست چہمت بر احسان اوست تو در بند خویشی نہ در بند دوست

اَعْبُدْ رِیْ مِیْ بِنْدِیْ تَرَا هُوْنَ (کجائے نَعْبُدْ۔ ہم سب بندگی کرتے ہیں) لانے میں التزام عبادت کی طرف اشارہ ہے۔ نیز یہ بھی کہ اگر نفس کو اپنی اس عبادت پر، جو کہ محض اسی کی توفیق اور اعانت سے کی ہے کسی قسم کا عجا پیدا ہو تو اس کے لیے تہیہ ہے کہ بندگی کرنے والا صرف میں ہی نہیں ہوں، بلکہ بیشمار بندگی کرنے والوں میں سے ایک میں بھی ہوں۔

(۲) چونکہ بتدار سورت میں حمد و ثنا تھی، اس لیے اس کا ذکر غائبانہ انداز میں کیا گیا۔ کیونکہ محبوب کی یاد اور اوس کا تذکرہ غائبانہ ہی ہو کر تا ہے اور غیاب ہی میں یاد کرنا اخلاص کی علامت ہے۔ برخلاف اس کے عبادت کا حاصل جو کہ خدمت اور تعظیم ہے اور وہ حضور ہی میں زیادہ مکمل ہوتی ہے، اس لیے حمد و ثنا کے غائبانہ طرز کلام کو چھوڑ کر اَيَّاكَ نَعْبُدُ الخ میں مخاطبانہ اور حاضرانہ طرز کلام اختیار کیا گیا۔

اَيَّاكَ نَعْبُدُ مِیْ فِرْقَةِ جِیْرِیْ كِے رُودِ كِی طَرْفِ بَیْ اِشَارَہِ ہِے۔ جِیْرِیْ ہِے كِو جِمَادِ كِی طَرْحِ مَجْبُودِ مَحْفُ بَتَلَاتِہِیْ اَيَّاكَ نَعْبُدُ سے اس کا رد ہو جاتا ہے کیونکہ عبادت کے معنی اختیاری تذل کے ہیں۔

اَيَّاكَ كَسْتَعِيْنُ مِیْ فِرْقَةِ مَعْتَزِلِ كِے رُودِ كِی طَرْفِ اِشَارَہِ ہِے اِربَابِ اِعْتَزَالِ ہِے كِو اِپْنِے اِفْعَالِ كَا خَالِقِ اور فاعل مستقل قرار دیتے ہیں۔ اَيَّاكَ كَسْتَعِيْنُ سے اس کا رد ہوتا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ بندہ اگر چہ عبادت اور بندگی

اپنے اختیار سے کرتا ہے۔ جماد کی طرح مجبور محض اور عاری من الاختیار نہیں، مگر ایسا فاعل مستقل بھی نہیں کہ اس کی افعال سے مستغنی ہو جائے۔ فاعل مختار ضرور ہے مگر اپنے اس خداداد اختیار میں مختار نہیں ہر لمحہ اور ہر لحظہ اسکی اعانت اور امداد کا محتاج ہے۔ فَافْهَمْ ذٰلِكَ فَانَّهُ دَقِيقٌ وَاسْثِيَانِي تَفْصِيْلٌ ذٰلِكَ الشَّاءُ اللّٰهُ تَعَالٰی۔

الْهُدٰى نَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ

ہم کو راہ راست کی طرف ہدایت فرما

(۱) ہدایت کے معنی لطف اور مہربانی کے ساتھ ہدائی کرنے کے ہیں یہی وجہ ہے کہ اس لفظ کا استعمال

ہمیشہ خیر ہی کے موقع پر ہوتا ہے۔

(۲) صراط اس راستہ کو کہتے ہیں جو مستقیم (یعنی سیدھا)، اور مُسْتَقِيْمٌ (یعنی سیدھا) اور قَرِيْبٌ (یعنی قریب اور وسیع)

ہو، اور مقصد تک پہنچانے کے لیے مخصوص اور معین ہو۔ یعنی مقصد تک پہنچنے کا اس کے سوا اور کوئی راستہ نہ ہو۔ جب تک

یہ صفات خمسہ نہ پائی جائیں اس وقت تک صراط کا اطلاق نہ ہوگا اور صراط کی صفت میں جو لفظ مستقیم کہا گیا، تو وہ

اشارہ ہے اس طرف کہ وہ راستہ مقصود تک پہنچنے کا قریب ترین راستہ ہے، اس لیے کہ خطوط و اصلہ بین النقطتین

میں سب سے مختصر اور قریب ترین خط، خط مستقیم ہی ہوتا ہے لہذا بَرَزْتُمْ ذٰلِكَ فِیْ اَقْلِيْدِیْسَ، اور سیدھا ہی راستہ

مقصد تک پہنچاتا ہے اور اسی ایک راستہ کا تمام عالم کے، مرد کے لیے تا قیام قیامت کافی دعائی ہونا اس کے وسیع

ہونے کی دلیل ہے، اور خدا تک پہنچنے کے لیے ہی ایک راستہ ہے اس کے سوا اور کوئی راہ نہیں۔ کَمَا قَالَتْ تَعَالٰی:-

وَإِنَّ هٰذَا صِرَاطٌ مُّسْتَقِيْمٌ فَاتَّبِعُوْهُ وَكُلُّوْا

تَتَّبِعُوْا السَّبِيْلَ فَتَفْرَقَ بَكْرٌ مِّنْ سَبِيْلِهِ

راستہ سے بھٹکا کر پراگندہ کر دیں گے۔

صِرَاطٌ كُوْا اِلٰذْنِ الْخَمْتِ عَلَيْهِمْ كِي طَرَفِ مَضَافٍ كَرْنِيْ فِيْ اِسِي طَرَفِ اِسْاَرِهْ بے کہ مقصد تک

پہنچانے والا صرف یہی ایک راستہ ہے، جن جن پر اللہ کا انعام ہوا ہے وہ سب اسکی راستہ پر چلے ہیں۔

اور اہل ضلال کے راستوں سے بالکل منایز ہے۔ عبد اللہ بن مسعود اور عبد بن عباس اور دیگر حضرات صحابہ نے صراط مستقیم کی تفسیر دین اسلام سے کی ہے اور یہی بعض روایات مرفوعہ صحیحہ سے معلوم ہوتا ہے۔ جابر بن عبد اللہ سے منقول ہے کہ صراط مستقیم سے مراد ہے جو کہ ما بین السماء والارض سے بدرجہا زائد وسیع ہے۔ محمد بن الحنفینہ فرماتے ہیں کہ صراط مستقیم سے مراد اللہ کا دین ہے جس کے سوا اور کوئی دین مقبول نہیں۔ (ابن کثیر) لَمَّا قَالَ تَوَالِي: - وَمَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِدَّةً وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ -

اس آیت پر عمار کو الذین النعمت علیہم کی طرف اس لیے مضاف فرمایا کہ وہی لوگ اسپر چلنے والے ہیں جن پر اللہ کا انعام ہوا ہے اور آیت وَأَنْ هَذَا صِرَاطِي مُسْتَقِيمًا، اور آیت وَإِنَّكَ لَتَهْدِي إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ صراط اللہ ہی صراط اللہ کی طرف اس لیے مضاف کیا گیا کہ صراط مستقیم اس کی قائم کیا ہوا راستہ ہے۔

چونکہ ہدایت اور استقامت کے مراتب نہایت مختلف اور متفاوت ہیں، کوئی مرتبہ ہدایت اور استقامت کا ایسا نہیں کہ اُس سے اعلیٰ اور افضل مرتبہ مقصور نہ ہو سکتا ہو، اور صراط مستقیم یعنی میدھا راستہ اگرچہ ایک ہی ہے لیکن قرب اور بند کے اعتبار سے اس میں بھی تفاوت ہو سکتا ہے اس لیے طلب ہدایت پر ہر شخص مامور ہے۔ طالب کو اگر ہدایت و استقامت کے بعض مراتب حاصل بھی ہوں تب بھی وہ اس سے اعلیٰ اور بہتر مراتب سے کسی طرح مستثنیٰ نہیں ہو سکتا ہے

اسے برا اور بے نہایت درگہ نسبت ہر چہ بروی میری بروے مائسیت

علیہ بریں ہدایت پر قائم اور ثابت رہنے کے لیے ہر لمحہ اور ہر لحظہ اسی کی اعانت اور توفیق کی حاجت ہے جیسا کہ یا ایھا الذین آمنوا (اے ایمان والو ایمان لاؤ) میں ایمان داروں کو پھر ایمان لانے کا حکم دیا گیا ہے اس سے اسلام پر ثابت اور مستمر رہنا مقصود ہے جیسا کہ ابراہیم علیہ السلام نے وصیت فرمائی تھی:-
يَا بَنِيَّ إِنَّ اللَّهَ صَدَقَ لَكُمْ الدِّينَ فَلْيَتَّقُوا اللَّهَ عِبَادَ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَهْدِي لِرِجْزٍ كَثِيرٍ

إِلَّا وَاللَّعْنَةُ مَسْلُومُونَ -

لہذا تم کو موت نہ آئے مگر اس حال میں کہ تم مسلمان ہو۔

اور اسی وجہ سے عبادتِ مومنین کو اس دعا کی تلقین کی گئی :-

رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَ
كُتِبَ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةٌ إِنَّكَ أَنْتَ
الْوَهَّابُ -

اے ہمارے پروردگار! ہم کو ہدایت دینے کے بعد پھر
ہمارے دلوں کو کج روی کی طرف مائل نہ ہونے دینا اور ہم کو
اپنی طرف سے رحمت عطا کر کہ تو ہی عطا کرنے والا ہے۔

صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ

ان لوگوں کا راستہ جن پر تو نے انعام فرمایا ہے، نہ کہ ان کا جن پر

وَالَّذِينَ كَفَرُوا

غضب ہے، اور نہ ان کا جو گمراہ ہیں

ابن عباس رضی اللہ عنہ سے منقول ہے کہ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ سے ملائکہ اور انبیاء اور صدیقین اور

شہداء اور صالحین مراد ہیں جن کو حق تعالیٰ نے اپنی طاعت اور عبادت کی نعمت سے سرفراز فرمایا۔ (ابن کثیر) اہل انعام
کی کسی خاص نوع اور خاص قسم کو نہ ذکر کرنا بلکہ مطلق اہل انعام کے راستہ کی طرف ہدایت چاہنا۔ اسی جامع دعا ہے کہ دنیا
اور آخرت کی ہر قسم کی خیر اور فلاح کو شامل ہے۔ اس دعا کے معنی یہ ہیں کہ اے اللہ ہم کو اس راستگی رہنمائی فرما جس
پر تیرے تمام انعام پانے والے بندے گزرے، میں بالفاظ دیگر اس کا مطلب یہ ہے کہ اے اللہ وہ الطاف و کرم اور
وہ آلاء و نعم جو تو نے اپنے تمام انعام والے بندوں پر متفرقا نازل فرمائے۔ وہ ہم پر مجتمعاً نازل فرما۔

نیز لفظ صراط کو الذین انعمت علیہم کی طرف مضاف کرنے میں سا لکین راہ حق اور رہبر مان منزل آخرت
کے لیے ایک عظیم نشانِ تشبیہ ہے کہ وہ سفر اور راستہ کی تہناتی سے ہرگز نہ ڈریں۔ نبیین اور صدیقین اور شہداء
اور صالحین ان کے رفیق سفر ہیں وَحَسْبُكَ اَوْ لِيكَ رَفِيْعًا۔

نیز مقام سوال میں منعم کے انعامات و حسنات کا تذکرہ۔ اجابت اور قبول میں خاص اثر رکھتا ہے۔ اس طرح

سوال ہدایت کے وقت حق جہل و غلامی کے انعام عام کا ذکر کرنے کے معنی یہ ہیں کہ اسے رب العالمین اور اسے ارحم الراحمین قرار دینے اپنی رحمت واسمہ سے بہت سے بندوں پر ہدایت کا انعام فرمایا ہم کو بھی اس نعمت عظمیٰ سے سرفراز اور اسپر استقامت نصیب فرمایا اور ہم گنہگاروں کو بھی اپنے لطف عمیم سے اہل انعام کے زمرہ میں داخل فرمایا۔ آمین۔

مذکورہ تفسیر سے یہ فریق مراد ہے جو دیدہ و دانستہ راہ راست کو چھوڑ دے اور علم صحیح کے باوجود ہولت نفس کی پیروی میں غلط راستہ اختیار کرے۔ اس نوع کے کامل ترین افراد یہود بے بہبود ہیں کہ باوجود تورات کے عالم ہونے کے کتمان حق اور شکیبارا و اتباع ہستی جیسے امراض میں مبتلا رہے۔

..... انبیاء کرام علیہم السلام نے ہمیشہ معاذ اللہ، روئے رکھنا، جان بوجھ کر قتل انبیاء اللہ کے مرتکب ہونے سے بچنے کی نتیجہ یہ ہوا کہ ان پر بدنامی زلت و مسکنت کی مہر لگا دی گئی غضب اللہ کا طوق ان کی گردن میں ڈال دیا گیا۔
من لعنناک و منضرب علیہ۔

ضالین سے وہ گروہ مراد ہے جو سوار سہیل سے ہٹ کر غلط راستہ پر جا پڑا۔ اس نوع کے کامل ترین افراد نصاریٰ ہیں۔ مآ قال تعالیٰ

وَآضَلُّوا کَثِیْرًا وَضَلُّوا عَنْ سُبُوٰغِ السَّبِیْلِ

یہود اور نصاریٰ کے کامل ترین افراد ہونے کی وجہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مغضوب علیہم کی تفسیر یہود سے اور ضالین کی تفسیر نصاریٰ سے فرمائی۔ اس کا یہ مقصد ہرگز نہیں کہ مغضوب علیہم اور ضالین کے مترادف صرف یہود و نصاریٰ ہیں بلکہ مقصد یہ ہے کہ ان دو قسموں کے تحت میں ہر قسم کے گمراہ اور گمراہی خواہ اس قدر غامض اور عجب و غریب علی اختلاف المراتب داخل ہیں۔

سلف صالحین یہ فرمایا کرتے تھے کہ اس امت کے علماء میں سے جو بگڑا وہ یہود کے مشابہ ہوں، اس لیے کہ وہ اپنی اغراض کی وجہ سے کلمات الہیہ کی تحریف، اور کتمان ما انزل اللہ، اور تلبیس الحق بالباطل۔ اور اہل علم و فضل کے حسدیں گز قمار ہوں، جو کہ یہود کے اخلاق ہیں۔ اور اس امت کے عباد و وزراء میں سے جو بگڑا وہ نصاریٰ کے مشابہ

ہوا اس لیے کہ اس نے اپنی عبادت میں بجائے شریعتِ عزا اور سنتِ بیضا کے ہوائی نفس کا اتباع کیا اور نصاریٰ کی طرح تعظیمِ مشائخ میں اس وجہ غلو کیا کہ اعتقاداً نہ سہی عملاً تو ضرور ان کو رب اور ان کی قبور کو مساجد بنا لیا۔

بعض مرتبہ چیز کہ نعمت ہی علم و عمل کے فساد کا باعث ہوتی ہے، اکثر عیش و تنعم ہی میں پڑ کر انسان خدا کو بھی بھول جاتا ہے، احکامِ الہی کو پس پشت ڈال دیتا ہے۔ اس لیے الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ کے بعد عِبْرًا لِمَنْ ضَلَّ عَنْهُمْ عَلِيمٌ وَرَحِيمٌ کا اضافہ مناسب ہو کہ اے رب العالمین اپنی نعمتوں پر حمد اور شکر کی توفیق عطا فرما۔ خدا نخواستہ ایسا نہ ہو کہ تیرے انعام کے غرور اور تکبر میں مبتلا ہو کر سیدھے راستے سے بہک جائیں اور تیری لعنت اور غضب کے مستحق بنیں۔

آیت موصوفہ میں صرف انعام کو اپنی جانب منسوب فرمایا، غضب اور ضلال کو اپنی جانب منسوب نہیں فرمایا اس میں ایک لطیف اشارہ ہے۔ وہ یہ کہ انعام محض اس کا فضل ہے۔ بلا کسی استحقاق کے بندوں پر منبذ فرماتا ہے۔ مگر غضب ابتدائی نامل نہیں فرماتا بلکہ ان کی نافرمانی اور دیدہ دوستانہ عدولِ حکمی کے بعد۔ اور علیٰ ہذا گمراہ جب ہوتے ہیں کہ صراطِ مستقیم کو چھوڑ کر غلط راہ اختیار کر لیتے ہیں۔ نیز ادبِ الہی کا اقتضایہ ہے کہ جب افعالِ احسان و رحمت کا ذکر ہو تو صرف اللہ جل جلالہ کی طرف اس کی استناد مہنی چاہیے، اور جب افعالِ جزا اور عقوبت کا ذکر ہو تو پھر عمل کا حذف اور فعل کا بنی للمفعول لانا مناسب ہے، مثلاً ابرہیم علیہ السلام نے فرمایا۔

الَّذِي خَلَقَنِي فَهُوَ يَهْدِينِ وَالَّذِي هُوَ يُضْعِفُنِي وَ إِذَا حَرَضْتُ فَمَهُوَ لِيَشْفِينِ -

وہ جس نے مجھے پیدا کیا پھر وہی مجھے ہدایت بخشتا ہے اور وہ جو مجھ کو کھلتا ہے اور پلاتا ہے اور جب میں بیمار ہوتا ہوں تو وہی مجھے شفا بخشتا ہے۔

خلق اور ہدایت اور اطعام اور استقامت اور شفا ان تمام افعال کو حق تعالیٰ کی طرف منسوب فرمایا مگر مرض کو شے کردہ ہونے کی وجہ سے اوہ اپنی جانب منسوب کیا۔ اور یہ کہا۔

وَ إِذَا حَرَضْتُ فَمَهُوَ لِيَشْفِينِ - جب میں بیمار ہوتا ہوں تو وہ مجھے شفا بخشتا ہے۔

یہ نہیں کہا کہ :-

وَإِذَا هَرَضْنِي فَهُوَ كَيْفِيَّتِي -

اور جب وہ مجھے بیمار ڈالتا ہے تو میری مجھے شفا بخشے

اسی طرح مومنین جن نے وَإِذَا هَرَضْنِي فَهُوَ كَيْفِيَّتِي -

اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب نہیں کیا اور یہ نہیں کہا کہ آرَادَهُ سَبَّحَهُ مَكْرَجِ أَمَّ آرَادَهُ كَيْفِيَّتِي سَبَّحَهُ سَبَّحَهُ
کہا تو ارادہ رشد کو رب العزت کی جانب منسوب کیا -

علیٰ ہذا حضر علیہ السلام نے قَادَرْتُ أَنْ أُعَيِّبَهَا میں نے ارادہ کیا کہ کشتی کو عیب دار کروں میں

عیب اور ارادہ عیب دونوں کو اپنی جانب منسوب کیا مگر جب یہ کہا کہ :-

فَأَرَادَ رَبُّكَ أَنْ يَبْلُغَا أَشُدَّهُمَا وَيَسْتَخْرِجَا
كُنُوزَهُمَا رَحْمَةً مِنَّا بِكَ
اپنے رب کی رحمت سے اپنے خزانہ کو نکالیں -

تو ارادہ رحمت کو رب العالمین کی جانب منسوب کیا اور وَمَا تَعْلَمُ عَنْهُ آخِرِي دین نے اس کو اپنی

طرف سے نہیں کیا) کہہ کر اس کو اور نکل کر دیا اور اسی طرح أُحِلَّ لَكُمْ كَيْفِيَّتِي الصِّيَامِ الرَّكْعَتِ إِلَى نِسَائِكُمْ
اور أُحِلَّ لَكُمْ مِمَّا وَرَاءَ ذَلِكَ كَيْفِيَّتِي میں اس خاص احلال کو چونکہ اللہ جل جلالہ کی طرف منسوب کرنا خلاف ادب تھا اس لیے

دونوں جگہ أُحِلَّ کو بنی للفعول ذکر کیا گیا اور - أُحِلَّ لَكُمْ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الْيَزْوِجَ میں ادب ملنے نہ تھا اس لیے
اس احلال اور تحریم کی صراحت اللہ کی طرف اسناد کی گئی -

نیز منعم حقیقی صرف ہی تبارک و تعالیٰ ہے - کَمَا قَالَ تَعَالَى

وَمَا بِكُمْ مِّنْ نَّفْعَةٍ مِّنَ اللَّهِ -
تمہارے پاس جو نعمت بھی ہے خدا کی طرف سے ہے

اس لیے انعام کو اللہ کی طرف منسوب کیا گیا - مگر غضب خدا کے ساتھ مخصوص نہیں - ملا کہ اور انبیاء

اور عباد صالحین کی طرف سے بھی خدا کے نامزد اور سرکش بندوں پر ہو سکتا ہے اس لیے اس کو حق تعالیٰ کی طرف
منسوب نہیں کیا گیا -

نیز مَعْضُوبٌ بِكَلِمَةٍ جَمْرٍ کے فاعل کا حذف اہل غضب کی تحقیر اور تذلیل کی طرف مشیر ہے اور فاعل انعام کی تصریح اہل انعام کی تشریف و تکریم کی طرف اشارہ کرتی ہے مثلاً کسی شخص کی نسبت یہ کہنا۔ هَذَا الَّذِي اَكْرَمَهُ السُّلْطَانُ وَخَلَعَ عَلَيْهِ (یہ وہ شخص ہے جس کو بادشاہ نے عزت دی ہے اور اسے خلعت سے سرفراز فرمایا ہے) نسبت هَذَا الَّذِي اَكْرَمَهُ وَخَلَعَ عَلَيْهِ (یہ وہ شخص ہے جس کو عزت دی گئی اور خلعت سے سرفراز کیا گیا) کے برابر ہوتا ہے، اور ذکر فاعل کی وجہ سے پہلا کلام جس قدر مدوح کی مدح دیتا اور تشریف و تکریم پر دلالت کرتا ہے اور کلام اس دلالت میں اس کے پائے بھی نہیں۔ نیز حذف فاعل کچھ اعراض اور زکا، التفات پر دلالت کرتا ہے جو اہل غضب کے مناسب ہے اہل انعام کے مناسب نہیں، اس لیے انعام کا فاعل ذکر کیا گیا اور غضب کا فاعل حذف کیا گیا۔ اور چونکہ انعام کی ضد غضب ہے، ضلال انعام کا مقابل نہیں بلکہ رشد اور ہدایت کا مقابل ہے، اس لیے اہل انعام یعنی الَّذِينَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ کے بعد متصلاً ہی اہل غضب یعنی عَنِ الْمَعْضُوبِ عَلَيْهِمْ کا ذکر فرمایا اور اہل ضلال کے بعد میں ذکر کیا کیونکہ ایک ضد کے بعد دوسری ضد کا ذکر کلام میں ایک خاص شان اور خاص تناسب پیدا کر دیتا ہے اور اہل غضب کی تقدیم کی ایک یہ بھی وجہ ہے کہ یہود و نصاریٰ کے اسلام سے زیادہ دور ہیں۔ اس لیے کہ نصاریٰ نے صرف ایک نبی یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کی اور یہود نے دو پیغمبروں کی یعنی مسیح بن مریم اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کی۔ حق تعالیٰ شانہ نے غیر المَعْضُوبِ عَلَيْهِمْ کو لفظ غیر کے ساتھ ذکر فرمایا اور مَعْضُوبِ عَلَيْهِمْ کے ساتھ لا المَعْضُوبِ عَلَيْهِمْ فرمایا اس لیے کہ حرف کا فقط ما قبل کی نفی کے لیے آتا ہے اس صورت میں کلام کے یہ معنی ہوتے کہ اے اللہ ہم کو اہل انعام کا راستہ بتلاؤ کہ اہل غضب کا۔ اور لفظ غیر ما قبل کی نفی اور منہارت دونوں پر دلالت کرتا ہے فرق اتنا ہے کہ منہارت پر صراحت اور نفی ما قبل پر ضمناً اس صورت میں یہ معنی ہوں گے کہ اے اللہ ہم کو اہل انعام کا راستہ بتلاؤ جن کا راستہ اہل غضب اور اہل ضلال کے راستہ سے بالکل متضاد اور مباین ہے اور اہل انعام اور اہل انعام کا راستہ غضب اور ضلال کے شائبہ سے بالکل پاک ہے۔ اہل فہم غور کریں کہ یہ معنی یہ نسبت پہلے معنی کے کس قدر لطیف ہیں اور کیا یہ لطافت بچکے لفظ غیر کے حرف لا لانے

سے حاصل ہو سکتی ہے ؟ ہرگز نہیں۔

تیز لفظ غیر کے لانے میں ایک یہ بھی اشارہ ہے کہ یہود اور نصاریٰ کا یہ زعم کہ ہم ہی اہل انعام ہیں اور
 وہ کہتے تھے کہ نَحْنُ اَبْنَاءُ اللّٰهِ وَآخِیَآءُہٗ غلط ہے بلکہ اہل انعام ان کے سوا دوسرے میں کہا قال تعالیٰ
 الْیَوْمَ اَآخَلَّتْ لَکُمْ دِیْنَکُمْ وَاَکَلَمَتْ عَلَیْکُمْ
 لِعِمَّتِیْ وَوَسَّیْتُ لَکُمْ وَاِیَّ سَلَامَ دِیْنِکُمْ
 آج میں نے تمہارے لیے تمہارا دین کامل کر دیا اور
 تم پر اپنی نعمت تمام کر دی اور تمہارے لیے دین اسلام
 کو پسند کیا۔

اور ذکا الضَّالِّیْنَ میں حرف عاطف یعنی واو کے ہوتے ہونے صرف آ کا اس لیے اضاافہ فرمایا
 کہ اہل انعام کے راستہ کا اہل غضب اور اہل ضلال کے راستہ سے فرداً فرداً اور علیحدہ علیحدہ مغائر ہونا معلوم ہو جائے۔
 وَكَالضَّالِّیْنَ سے اگر حرف آ کو حذف کر کے غیر المفضوب علیہم و الضَّالِّیْنَ کہا جائے تو مجموعہ فریقین کے راستہ
 سے اہل انعام کے راستہ کا مغائر ہونا مفہوم ہوگا۔ اہل انعام کے راستہ کا ذکر علیحدہ علیحدہ مغائر ہونا معلوم نہ ہوگا
 اور ظاہر ہے کہ مجموعہ من حیث المجموع کی مغایرت ہر واحد کی مغایرت کو مستلزم نہیں۔ ہاں ہر واحد کی مغایرت
 مجموعہ من حیث المجموع کی مغایرت کو بالاولویت مستلزم ہے۔ فافہر۔
 صلوة سلیمین اور صلوة نصاریٰ کا تقابل :-

کلام الہی کے دقائق و اسرار کا تو کون احاطہ کر سکتا ہے بڑے سے بڑے فہم اور ذکی اور صاحب فہم ناقد
 کی بھی وہاں رسائی نہیں۔ یہ مختصر سورت یعنی سورہ فاتحہ جس کے معارف و لطائف کا ایک نمونہ ہدیہ ناظرین کیا گیا ہے
 اس کے وہ اسرار و معارف جو اللہ رب العزت کے علم میں ہیں وہ تو درکنار، علماء اسلام اور حضرات مفسرین نے
 جو اس مختصر سورت کے حقائق و معارف بیان فرمائے ہیں۔ ہم انہیں کے استیعاب اور استقصا سے عاجز اور ہڈ
 میں، جس کی تصدیق علماء اسلام کی تفاسیر سے بخوبی ہو سکتی ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے
 کہ " رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمہارے اس ذات پاک کی کہ جس کے ہاتھ میں میری جان ہے سورہ فاتحہ

جیسی نہ تدریت میں اتاری گئی اور نہ زبور میں اور نہ انجیل میں، (اخرچہ المترندی و صحیح) اسی وجہ سے ہر نماز میں اس صورت کو پڑھنا لازم قرار دیا گیا۔

اس وقت ہم انجیل کی وہ عبارت بدیہہ ناظرین کرتے ہیں جس کو نصاریٰ نمازوں میں پڑھتے ہیں۔ تاکہ وہ نیک موازنہ اور مقابلہ سے اہل اسلام کے ایمان اور ایقان میں اضافہ ہو اور نصاریٰ کے لیے اگر وہ خدا سے ڈریں اور غور اور فکر سے کام لیں تو ان کے لیے موجب ہدایت ہو۔

انجیل ہی! سب شتم آیت ہم میں ہے کہ اس طرح نماز پڑھا کرو:-

أَبُوْنَا الَّذِي فِي السَّمَاوَاتِ لِيَتَّقَسَّ مِنَّا إِنَّهُمُكَ لَدَاتِ مَلَكُوتِكَ لِيَتَّقَسَّ مِنَّا

اے ہمارے! پ توجہ آسمان پر ہے تیرا نام پاک ہو تیری بادشاہت آسے تیری مشیت جیسے
لَمَّا فِي السَّمَاوَاتِ عَلَى الْأَرْضِ خَلَقْنَا نَا كَمَا فَتْنَا آخِرْنَا الْيَوْمَ - وَ اَعْفُورَ كُنَا -
آسمانوں پر پوری ہوتی کر ایسے ہی زمین پر بھی ہو۔ ہماری روز کی روٹی آج ہمیں دے اور ہماری خطاؤں کو
خَطَايَا نَا مَلَا تَغْفِرُ لِحَنٍّ مِّنْ اَخْطَاءِ اِلَيْنَا - وَ لَا تُنْ خِلْدَا فِي التَّجَارِبِ لَكِنْ
معاف کر جیسا کہ ہم اپنے خطاکاروں کی خطائیں معاف کرتے ہیں اور ہم کو آزمائش میں مایک بولگوگوں
تَجْنَأِيْنَ الشَّرِيْرِ - اَمِيَّتْ -
سے بچا - آہن - یعنی قبول فرما۔

ارباب فہم و بصیرت اگر سورہ فاتحہ کے بعد اس عبارت پر ایک نظر ڈالیں تو ان کو بخوبی منکشف ہو جائے گا کہ اس عبارت کو سورہ فاتحہ کے ساتھ وہ نسبت بھی نہیں جو خری زخاک کو خریا سے ہے صیغہ امر سے تقدیر اور ایقان ملکوت کو طلب کرنا محض لاطائل اور تحصیل حاصل ہے۔ وہ ہمیشہ سے قدوس اور سلام اور ملیک مقتدر اور عزیز و حکیم ہے، اس مالک الملکوت اور قدوس حکیم کی شان میں یہ لفظ کہنا کہ چاہیے کہ تیرا نام پاک ہو اور تیری بادشاہت آسے برابر عزت ادب ہے۔ اور علیٰ ہذا یہ کہنا کہ اَلتَّكُنْ مَشِيَّتِكَ لَمَّا فِي السَّمَاوَاتِ عَلَى الْأَرْضِ

